## «СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ: МИРОВОЙ ОПЫТ» аналитический обзор литературы

Социальная работа это профессиональная деятельность, имеющая целью содействовать людям, социальным группам в преодолении личностных и социальных трудностей посредством поддержки, защиты, коррекции и реабилитации.

В самом общем виде социальная работа представляет собой сложное общественное явление, самостоятельную область научно-практического знания, профессию и учебную дисциплину.

Как следует из определения социальной работы, принятого Международной ассоциацией школ социальной работы и Международной федерацией работников 27 2001 социальных июня года Копенгагене, «профессиональная деятельность социальных работников способствует проблем общественным изменениям, решению человеческих содействует способностей взаимоотношений; укреплению функциональному существованию в обществе и освобождению людей в целях повышения их уровня благополучия. Используя теории поведения общественных систем, социальная работа способствует взаимодействию людей с их окружением. Принципы прав человека и социальной справедливости являются фундаментом социальной работы».

Социальная работа — это специфический вид профессиональной деятельности, оказание государственного и негосударственного содействия человеку с целью обеспечения культурного, социального и материального уровня его жизни, предоставление индивидуальной помощи человеку, семье или группе лиц.

2) Социальная работа — это комплексная социальная технология осуществления социальной защиты населения, социального управления, социальной политики в отношении социально уязвимых групп населения.

Объект социальной работы — система социальных отношений (устойчивые связи между субъектами, группами и слоями общества).

Предметом социальной работы являются не все социальные отношения, а группа отношений, которые являются наиболее проблемными, то есть приводят к дестабилизации, социальной дезорганизации, росту социальной

напряженности, возникновению социальных конфликтов, попаданию людей в трудные жизненные ситуации; а также закономерности взаимодействия субъектов социальной работы при оптимизации социальных отношений (в процессе формирования способности восстановления социального субъекта).

Таким образом, система закономерностей и принципов социальной работы является фундаментом, на основе которого строится вся практическая деятельность специалиста по социальной работе

Социальная работа это деятельность, причем профессиональная, направленная нуждающимся в ней на оказание помощи людям, трудной жизненной ситуации), не способным без (находящимся В посторонней помощи решить свои жизненные проблемы, а во многих Целью социальной работы как профессиональной случаях и жить деятельности является с одной стороны удовлетворение интересов клиента, а с другой стороны — поддержание стабильности в обществе. Оптимальный вариант решения данной проблемы — это нахождение компромисса между этими двумя целями.

В структуре вузовской подготовки социального работника, к внешней форме системы подготовки, было выделено 3 уровня, включающие 11 самостоятельных блоков (например, ознакомление с отечественным и зарубежным опытом, изучение и анализ нормативных документов, анализ различных социальных ситуаций, прохождение практики в социальных службах, саморазвитие студентов).

Подготовка социальных работников основана на принципах гуманизма, толерантности, практической направленности.

Мировой опыт в сфере социальной работы говорит о том, что при помощи социальных технологий можно своевременно разрешать социальные конфликты, снимать социальное напряжение, предотвращать катастрофы, блокировать рискованные ситуации, принимать и выполнять оптимальные управленческие решения. Для зарубежных стран основным источником финансирования остается государство. Социальная работа в европейском измерении существует в тесной взаимосвязи с социальной политикой и таким социальным институтом, которым является, в частности, социальное государство. Важное значение для формирования за рубежом современной

системы социальной помощи оказали принципы Эльберфельдской системы. В середине XIX в. она распространилась практически на всей территории Германии и части Франции. В основе этих принципов:

- самостоятельность каждого попечительства при рассмотрении частных вопросов и централизация общего направления дел;
- индивидуализация помощи при детальном обследовании каждого нуждающегося;
- привлечение всех слоев общества к активному участию в деле призрения бедных.

В США государственная поддержка осуществляется только на уровне программ для самых беднейших слоев населения

В Германии практически вся социальная сфера регламентируется законом.

Швеция примечательна тем, что эта страна достигла одного из самых высоких уровней жизни в мире. Социальная политика направлена на уменьшение разницы в заработках, активную борьбу с безработицей с помощью таких мер, как субсидии для найма рабочей силы и специальные программы создания рабочих мест, переквалификация, усиление мобильности рабочей силы.

Современное понимание основ социального развития исходит из того, что

социальная политика государства должна быть направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. В связи с этим важным является охрана труда и здоровья людей, установление гарантированного минимального размера оплаты труда, обеспечение государственной поддержки семьи, материнства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развитие социальных служб, установление государственных пенсий,

пособий и иных гарантий социальной защиты (среди которых особо выделяется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца и др.).

Социальная работа— универсальный социальный институт: ее носители оказывают помощь всем индивидам независимо от социального статуса, национальности, религии, расы, пола, возраста и иных обстоятельств. Единственный критерий в этом вопросе— потребность в

помощи и невозможность своими силами справиться с жизненным затруднением.

Социальная работа — профессиональная деятельность, имеющая целью содействие людям, социальным группам в преодолении личностных и социальных трудностей посредством поддержки, защиты, коррекции и реабилитации.

Являясь деятельностью по оказанию помощи людям в решении ИХ проблем, социальная работа принадлежит к числу гуманных профессий. Подобно медицине, имеющий своей целью избавлению людей болезней, или педагогике, направленной на формирование человеческой личности, является практическим она выражением принципа гуманизма, согласно которому высшей ценностью в обществе собой является человек. Гуманность представляет такое моральное качество, которое характеризует отношение социальных работников к их клиентам.

Подобно всем социальным институтам, институт социальной защиты и социальной работы, в конечном счете, выполняет важнейшую для государства и общества задачу — задачу стабилизации и сохранения социума, поддержания и гармонизации существующих общественных отношений и обеспечения условий для его всестороннего развития — т.е. по сути дела является одним из существенных факторов обеспечения стабильности и безопасности государства.

Социальный работник должен быть квалифицированным специалистом в своей области, а так же обладать рядом моральных качеств, свидетельствующих о его гуманности.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Балакешова А. В Караганде создана служба «Патронатные бабушки» // Литер .- 2011.-4 марта.-С.3
- 2. Жаназарова 3. Технология социальной работы с семьей // Саясат.- 2003.- № 6.-С.42-45
- 3. Караванова Л. Профессионально обусловленные кризисы специалистов по социальной работе // Мир образования образование в мире.- 2011 .- №1 .-C.9-15
- 4. Кожамкулова Л. Т. Социальная работа как социальный институт: мировой опыт и Казахстан: Автореферат.-А., 2003.-54с.
- 5. Смагулов Д. Специфика социальной работы // Юридическая газета .- 2012 .- 21 июня (№90).-С.8
- 6. Фирсов М.В. Психология социальной работы: Содержание и методы психосоциальной практики: учеб. Пособие /Б.Ю. Шапиро.-3-е изд., стер.-М.: Академия, 2007.-192 с. (Высшее профессиональное образование. Социальная работа)

Составитель библиограф: Хованская В.И.